
Dansk Matematisk Forening
Referat af generalforsamling

7. marts 2024

Formanden, Simon Kristensen (AU), åbnede generalforsamlingen kl. 15:15 og bød velkommen.

Han foreslog derefter Kim Knudsen (DTU) som dirigent, og forsamlingen bakkede op om forslaget.

Kim Knudsen takkede for valget og indledte gennemgangen af resten af dagsordenen.

1. Godkendelse af dagsorden.

Forsamlingen godkendte dagsordenen.

2) Bestyrelsen aflægger beretning om foreningens virke fra maj 2023 til marts
2024.

Formanden gennemgik sin beretning, idet han startede med at konstatere, at det nu var lykkedes at

få generalforsamlingen placeret relativt tidligt på kalenderåret i overensstemmelse med foreningens

vedtægter.

Foreningen har fået 32 nye medlemmer og mistet 61 medlemmer siden seneste generalforsamling.

Det store antal af udmeldinger skønnes primært at stamme fra institutioner, der har været registreret

som modtagere af det nedlagte medlemsblad Matilde. Formanden mindede om, at kandidatstuderende

kan få gratis DMF-medlemskab i to år og opfordrede til at udbrede kendskabet til denne ordning

blandt landets kandidatstuderende i matematik.

Sidste nummer af Matilde udkom som et jubilæumsskrift ifm. DMF’s 150 års jubilæum. Forman-

den takkede de mangeårige redaktører Poul Hjorth (DTU) og Dorte Olesen (DTU) for deres indsats

samt Bjarne Toft (SDU) for sit store arbejde ifm. jubilæumsskriftet.

Som delvis erstatning for Matilde har foreningen startet en blog, som kan tilgås på DMF’s hjem-

meside eller gennem LinkedIn. LinkedIn-profilen har i skrivende stund ca. 205 følgere. Formanden

opfordrede medlemmerne til at indsende indlæg til bloggen. Udover bloggen udgiver DMF hver må-

ned et elektronisk nyhedsbrev.

I november 2023 afholdt DMF to foredrag med Jan von Plato (University of Helsinki) om Kurt

Gödels arbejder. De to foredrag blev afholdt på hhv. KU og AU. Formanden takkede Jesper Lützen

(KU) for at have taget initiativ til foredragene. I december 2023 var der planlagt et DMF/Harald

Bohr-foredrag med Abelpris-modtageren Lazlo Lovasz ( Eötvös Loránd University og Alfréd Rényi

Institute of Mathematics), men dette måtte aflyses, da Lovasz blev syg. Foredraget bliver i stedet

afviklet i april 2024. Formanden takkede Magdalena Musat (KU) for hendes arbejde med at organisere

Harald Bohr-foredragene.
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Specialeprisen for 2022 blev i august 2023 uddelt til Henriette Dyhr Rahbek (DTU) for specialet:

"Analytical and numerical treatment of the phase retrieval problem". Formanden takkede Edlund A/S

for sin fortsatte finansiering af specialeprisen. Han opfordrede desuden medlemmerne til hurtigst

muligt at nominere kandidater til 2023-specialeprisen.

DMF har siden seneste generalforsamling ydet økonomisk støtte til UNF Matematik Camp, Inter-

national Women in Math. Day (afholdt på SDU), samt et netværksarrangement for kvindelige mate-

matikere arrangeret af WOMAN (Women in Mathematics at Aarhus) ifm. åbningen af Den Nordiske

Kongres for Matematikere. Bestyrelsen har til hensigt at støtte lignende arrangementer i den kom-

mende periode.

Den 29. Nordiske Kongres for Matematikere blev afviklet 3-7 juli i Aalborg som et fælles ar-

rangement med European Math. Society. Kongressen var samtidig en markering af DMF’s 150 års

jubilæum. Der var omkring 400 deltagere fra de nordiske lande og resten af Europa, som kunne delta-

ge i 8 plenarforedrag og et stort antal specialiserede parallelsessioner. Formanden takkede de mange

gode kræfter, der bidrog til organiseringen og afviklingen af NCM29 og specielt Martin Raussen

(AaU) for at have undfanget ideen om at placere NCM29 i Aalborg og for at have været den store

drivkraft i planlægningen af kongressen.

DMF driver sammen med de øvrige nordiske matematikforeninger tidsskriftet Mathematica Scan-

dinavica, som i 2023 udgav bindene 129(1-3). Det har de seneste år været vanskeligt for tidsskriftet

at få tilsendt tilstrækkeligt mange artikler ift. at kunne udgive 3 bind. DMF-formanden har taget ini-

tiativ til et møde med formændene for de øvrige nordiske matematikforeninger, hvor situationen blev

diskuteret. DMF-formanden fremlagde ved dette møde forslag om at nedsætte en redaktion beståen-

de af fagligt udvalgte "associate editors"(som supplement til den eksisterende redaktion bestående af

"national editors") samt om at indstifte en pris for bedste udgivne artikel til uddeling ved de nordiske

kongresser. Begge forslag blev modtaget positivt ved mødet og er nu til nærmere behandling i de

øvrige nordiske matematikforeninger.

European Mathematical Society (EMS) har i disse år en dansk præsident, Jan Philip Solovej (KU).

Formanden gjorde opmærksom på, at man som DMF-medlem kan blive medlem af EMS til reduceret

pris, og at der snart afholdes EMS-council (i Paris i forbindelse med ECM), hvortil DMF kan sende

to delegerede. Medlemmer, der er interesserede i at repræsentere foreningen som delegeret ved EMS-

Council, kan henvende sig til formanden.

DMF er medlem af ICIAM (International Council for Industrial and Applied Mathematics) og har

hidtil været repræsenteret af Poul Hjorth, som har ønsket at fratræde denne post. Formanden takkede

Poul Hjorth for sin mangeårige indsats for foreningen i denne sammenhæng. Poul Hjort er blevet

erstattet af Johan Rønby Pedersen (RUC) som DMF’s repræsentant i ICIAM.

Formanden afsluttede sin beretning ved at takke alle medlemmer, der på forskellig vis har bistået
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bestyrelsen med at drive foreningens arbejde i det forløbne år.

Formandens fulde beretning kan findes på DMF’s hjemmeside som bilag til indkaldelsen til gene-

ralforsamlingen.

Forsamlingen godkendte formandens beretning.

3) Kassereren forelægger, forsynet med revisorernes påtegninger og til godken-
delse, regnskabet for 2023.

Kassereren, Jakob Lemvig (DTU), var forhindret i at deltage i generalforsamlingen, men han havde

udarbejdet regnskab for 2023, som formanden gennemgik i hans sted. Følgende punkter blev frem-

hævet:

• Efter lukningen af Matilde vil Matilde-abonnenter blive tilbudt DMF-medlemskab i stedet.

• Foreningen har i år brugt et relativt stort beløb under posten "Møder og repræsentation". Dette

skyldes primært, at DMF var vært ved en middag for EMS Executive Committee i forbindelse

med sidstnævntes møde i København i marts 2023.

• DMF’s reservefond havde stillet en underskudsgaranti på 100.000 kr. ifm. Den Nordiske Kon-

gres for Matematikere (NCM29). Kongressen løb dog økonomisk rundt præcis som budgetteret,

så der blev ikke brug for underskudsgarantien.

Regnskabet kan findes på DMF’s hjemmeside som bilag til indkaldelsen til generalforsamlingen.

Forsamlingen godkendte regnskabet.

4) Kassereren afgiver status for budgettet for 2024

Formanden gennemgik budgettet for 2024. Han redegjorde bl.a. for, at 20.000 kr., der tidligere var

blevet overført til reservefonden ifm. føromtalte underskudgaranti for NCM29, er blevet tilbageført.

Generalforsamlingen diskuterede, om det var muligt at anbringe foreningens formue på en mere ud-

bytterig måde. Bestyrelsen påtog sig at overveje mulighederne for dette fremadrettet.

Formanden takkede afslutningsvist kassereren for at have udarbejdet regnskab og budget.

Forsamlingen godkendte budgettet.

5) Valg af bestyrelse og revisorer. Hele bestyrelsen og revisionen er på valg.

Jessica Carter og Steen Thorbjørnsen har begge siddet 4 perioder i bestyrelsen og kan derfor ikke

genopstille ifølge vedtægterne. Resten af den siddende bestyrelse, Simon Kristensen (AU), Jakob
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Lemvig (DTU), Anne Marie Svane (AaU), David Kyed (SDU) og Asger Törnkvist (KU), var alle vil-

lige til at modtage genvalg, og der blev ikke opstillet øvrige kandidater til bestyrelsesvalget. General-

forsamlingen genvalgte alle opstillede fra den hidtidige bestyrelse, som herefter udgør en 5-personers

bestyrelse.

Begge revisorer, Anders Jensen og Lars Døvling Andersen, var villige til at modtage genvalg, og

de blev enstemmigt genvalgt af generalforsamlingen.

6) Indkomne forslag.

• Bestyrelsen foreslog at udnævne Lars Madsen til æresmedlem. Lars har gennem mange år stået

for opbygning, vedligeholdelse og udvikling af både DMF’s hjemmeside og DMF’s medlem-

sdatabase. Han har på den måde ydet en uvurderlig indsats for foreningen. Generalforsamlin-

gen vedtog at optage Lars Madsen som æresmedlem, idet alle afgivne stemmer var for forsla-

get. Generalforsamlingen diskuterede mulighederne for, at medlemmer af foreningen generelt

kan indstille personer til titlen som æresmedlem. Formanden opfordrede til, at medlemmerne

indstiller relevante kandidater til bestyrelsen.

• Bestyrelsen foreslog, at foreningen indfører et "Code of Conduct"på linje med en lang række

andre foreninger og institutioner. Formanden uddelte et udkast til "Code of Conduct". Bag-

grunden er en episode ved et arrangment, som ifølge bestyrelsens vurdering kunne have været

håndteret mere hensigtsmæssigt, end det var muligt, såfremt man havde kunnet henvise til et

"Code of Conduct". Generalforsamlingen diskuterede relevansen og anvendeligheden af det

foreslåede udkast. Det blev besluttet at indstille til bestyrelsen, at den arbejder videre med ud-

kastet, og at bestyrelsen i mellemtiden kan henvise til udkastet som et midlertidigt gældende

"Code of Conduct".

7) Diskussion af kommende aktiviteter i Dansk Matematisk Forening.

Der blev fra generalforsamlingen stillet forslag om:

• Aktiviteter rettet imod matematikstuderende med henblik på at skabe interesse om foreningen

og rekruttere nye unge medlemmer.

• Fortsat støtte til de tilbagevendende arrangementer som foreningen har støttet i de seneste år.

• Et årligt tilbagevendende (historisk) DMF-foredrag om en eller flere store danske matematikere.

• Øget samarbejde mellem DMF og de danske matematikinstitutter om afvikling af foredrag og

andre arrangementer med henblik på at styrke DMF’s "brand"som national paraplyorganisation

for matematikaktiviteter (på højere niveau).
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• Udtalelse/kommentar fra DMF-bestyrelsen om de kommende læreplaner for matematikunder-

visningen i gymnasiet.

Bestyrelsen påtog sig at arbejde videre med forslagene ovenfor.

8) Eventuelt.

Generalforsamlingen udtrykte taknemlighed til Jessica Carter og Steen Thorbjørnsen for deres arbejde

i bestyrelsen de sidste 4 perioder.

Generalforsamlingen blev afsluttet ca. 16:40 og dirigenten takkede for god ro og orden.

Referat ved Steen Thorbjørnsen (afgået sekretær og næstformand)
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